	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO ĐĂK NÔNG

TRƯỜNG THPT TRẦN HƯNG ĐẠO


	ĐỀ KIỂM TRA NĂNG LỰC 

VÀO LỚP 10 CHỌN KHTN NĂM HỌC 2018 - 2019

Môn: VẬT LÝ 

Thời gian làm bài: 90 phút, (không kể giao đề)



	
	


Họ, tên thí sinh:
Số báo danh:...................................
Câu 1. (1,5 điểm) 

Một cuộn dây dẫn bằng đồng có tiết diện đều S = 0,2 mm2. Đặt vào hai đầu cuộn dây một hiệu điện thế  U = 5,1 V thì cường độ dòng điện đo được qua cuộn dây là I = 1,2 A. Tính điện trở và chiều dài của cuộn dây đồng. Biết điện trở suất của đồng là ρ = 1,7.10-8 
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Câu 2. (2,5 điểm)
   
Sử dụng một ấm điện ở hiệu điện thế 220 V để đun 2 lít nước từ nhiệt độ ban đầu 20 0C thì mất thời gian là 12 phút nước mới sôi ở nhiệt độ 100 0C. Hiệu suất của quá trình đun là 80%.

a) Tính cường độ dòng điện qua ấm. Biết khối lượng riêng của nước là 1000 kg/m3, nhiệt dung riêng của nước là 4200 J/kg.K. 

b) Mỗi ngày 2 lần đun nước với điều kiện như trên thì trong một tháng (30 ngày) tiêu tốn bao nhiêu tiền cho việc đun nước? Biết giá điện 1kWh là 1200 đồng.

Câu 3. (3,0 điểm) 

	Cho mạch điện như hình vẽ. 

Biết R1 = 12Ω, R2 = 9Ω, R3 là một biến trở, R4 = 6Ω. Đặt vào A,B một hiệu điện thế không đổi U = 24V. Cho điện trở của ampe kế và các dây nối không đáng kể.
	


a) Cho R3 = 6 Ω. Tìm số chỉ ampe kế.

b) Thay ampe kế bằng vôn kế có điện trở vô cùng lớn. Tìm R3 để số chỉ của vôn kế là 16 V.

  Câu 4. (3,0 điểm)

Một vật AB có dạng là một đoạn thẳng đặt trước và vuông góc với trục chính của một thấu kính hội tụ (A trên trục chính) cho ảnh thật A1B1. Dịch chuyển vật AB một đoạn a dọc theo trục chính của thấu kính thì thu được ảnh ảo A2B2.

a) Vật AB dịch chuyển lại gần hay ra xa thấu kính? Giải thích. Dựng (vẽ) ảnh trong hai trường hợp trên (không cần nêu cách dựng).

b) Biết tiêu cự của thấu kính f = 20 cm; đoạn dịch chuyển a = 15 cm; ảnh thật A1B1 cao 1,2 cm; ảnh ảo A2B2 cao 2,4 cm. Dựa trên các hình vẽ và phép toán hình học, hãy xác định khoảng cách từ vật AB đến thấu kính trước khi dịch chuyển và chiều cao của vật AB.

……………..Hết……………

ĐÁP ÁN VẬT LÝ THI CHỌN KHTN NĂM HỌC 2018 - 2019
	CÂU
	HƯỚNG DẪN CHẤM
	ĐIỂM

	Câu 1
	
	1,5

	
	Điện trở của cuộn dây: 
[image: image2.wmf]W
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	Tiết diện: S = 0,2mm2 = 0,2.10-6m2
	0,25

	
	Từ công thức: 
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Vậy: Chiều dài của cuộn dây đồng là 50 m
	1,0

	Câu 2
	
	2,5

	2.a.
	Điện năng tiêu thụ: A = U.I.t = 220. I. 12. 60 = 158400 I (J)
	0,5

	
	Khối lượng nước: m = D. V = 1000. 2.10-3 = 2 (kg)
	0,25

	
	Nhiệt lượng để đun sôi nước: Q = m.c.
[image: image4.wmf]D

t = 2. 4200(100 – 20) = 672000 (J)
	0,25

	
	Thay số vào công thức:
[image: image5.wmf]A
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, tính được I = 5,3 (A)
	0,5

	2.b.
	Công suất của bếp: P = U.I = 220.5,3 = 1166 = 1,166 (kW)
	0,25

	
	Điện năng tiêu thụ trong tháng: A = 30.P.t = 30.1,166.(2.0,2) = 14 (kWh)
	0,5

	
	Số tiền điện phải là: T = 1200. A = 1200.14 = 16800 (đồng)
	0,25

	Câu 3
	
	3,0

	3.a.
	+ Khi R3 = 6Ω . Số chỉ của ampe kế:

Theo hình vẽ: [(R3 //R4) nt R2 ] //R1  

Ta có:
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 R234 = R2 + R34 = 9 + 3 = 12 Ω



	0,5

	
	Cường độ dòng điện qua R2: 
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Hiệu điện thế: U34 = I2 R34 = 2.3 = 6 V

Cường độ dòng điện qua R3: 
[image: image8.wmf]A
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	Cường độ dòng điện qua R1: 
[image: image9.wmf]A
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Số chỉ của ampe kế: Ia = I1 + I3 = 2 + 1 = 3 A 
	0,5

	3.b.
	+ Tìm R3 để số chỉ vôn kế là 16V 

Gọi giá trị của R3 là x

Hiệu điện thế của R1: U1 = U - Uv = 24 – 16 = 8 V

Cường độ dòng điện qua R1: 
[image: image10.wmf]A
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	0,5

	
	Mặt khác: 
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Suy ra:
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	Hiệu điện thế của Vôn kế là: 

Uv = U3 + U4 = I3R3 + I4R4 = 
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Giải phương trình: 10x + 84 = 144 suy ra x = 6 Ω

 Vậy: R3 = 6 Ω
	0,5

	Câu 4
	
	3,0

	4. a.
	Vì thấu kính hội tụ cho ảnh thật khi vật nằm ngoài khoảng tiêu cự (d > f), cho ảnh ảo khi vật nằm trong khoảng tiêu cự (d < f). 

Như vậy khi dịch chuyển vật AB một đoạn a dọc theo trục chính của thấu kính thì thu được ảnh ảo A2B2 nên phải dịch chuyển vật lại gần thấu kính. 


	1,0

	
	- Khi vật AB nằm ngoài khoảng tiêu cự (d > f) cho ảnh thật A1B1 (hình vẽ)


- Khi vật AB nằm trong khoảng tiêu cự (d < f) cho ảnh ảo A2B2 (hình vẽ)



	0,25

0,25

	4. b.


	Gọi d1 là khoảng cách từ vật AB đến thấu kính khi chưa dịch chuyển

       d2 là khoảng cách từ vật AB đến thấu kính khi đã dịch chuyển
- Dựa vào hình vẽ, ta có: OI = A1B1
Và ∆FOI ~ ∆FAB: 
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	- Dựa vào hình vẽ, ta có: OJ = A2B2;

Và ∆FOJ ~ ∆FAB: 
[image: image19.wmf]AF

OF

AB

OJ

=

→ 
[image: image20.wmf]AB

B

A

2

2

 = 
[image: image21.wmf]2

d

f

f

-

   

Mà d2 = d1 – a (cm) →
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	Chia (2) cho (1): 
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Giải phương trình (3) ta được: d1 = 30cm   
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	- Chiều cao của vật AB:

 Từ (1), thay d1 = 30cm, suy ra: AB = A1B1. 
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